

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Varga-utca 5. ; Telefon-sz. 783.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona,  
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

## Debrecen sz. kir. város 5 millió dolláros kölcsöne.

Sugalmazott közleményekben támadják a kölcsönt. — Akadályokat gördítenek a kölcsönfelvételi elébe. — Mire kell Debrecennek a kölcsön? Magyaránnyu építkezési program. — Debrecen kölcsöne előnyösebb, mint a szanálási kölcsön. — A kölcsönnyújtó cég megbízható.

### Eddig ismeretlen részletek a kölcsönügyről.

Mióta Debrecen sz. kir. város 5 millió dolláros kölcsöne országos nyilvánosságra jutott, egy fővárosi lapban állandóan támadó cikkek jelennek meg ellene, melyeknek forrását nem ismervén, illetékes helyen kérdést intéztünk egy a támadás okára, mint a kölcsön mibenállására vonatkozólag.

Informátorunk, aki a kölcsönünk minden fázisát jól ismeri, a következőkben volt szives minket tájékoztatni:

Az ismert fővárosi lap támadása eleinte minket is meglepett, előbb azt gondoltuk, hogy talán téves információk folytán jött létre, — később azonban, mikor azt láttuk, hogy a kölcsönt olyan lehetetlen és képtelen állításban tárgyalja s oly állandóan támadja, rövidesen tisztába jöttünk vele, hogy a közlemények sugalmazva vannak, — mert hiszen el se képzelhető hogy ország közvéleményéhez forduljunk s leplezzük a sugalmazókat és gánésvetőket.

A kölcsön érdemére tett kérdéseinkre informátorunk a következőkben válaszolt:

1. Miért vesz fel a város ily nagy kölcsönt s miképpen gondolja a kölcsönt befektetni?

A kölcsön csak relative nagy, Debrecen sz. kir. városnak azonban abszolúte nem nagy.

Az 5 millió dollár egyenlő 25 millió aranykoronával, már pedig békében Debrecennek 37 millió aranykorona adóssága is volt és senki sem tartotta Debrecent eladósodottnak.

Debrecennek, mint városnak az egész 25 millió aranykoronára momentán nincs szüksége de annál nagyobb szüksége van Debrecen sz. kir. város kereskedőinek, iparosainak és gazdáinak, akik kölcsönhöz vagy egyáltalán nem juthatnak, vagy csak az existenciájukat veszélyeztető óriási kamatok árán.

Tehát Debrecen sz. kir. város felveszi a 25 millió aranykoronát első sorban azért, hogy

circa egyharmadát hasznot hajtó beruházásokba azonnal befektesse kétharmadát pedig míg az jövedelmezőleg jobban beruházható lesz, a helybeli bankok útján megkötött kamatláb mellett a város lakosságának rendelkezésére bocsátassa.

Debrecen város tanácsát és közgyűlését éppen a napokban is állandóan számréhányásokkal illették, hogy Debrecen nagy vagyonát nem használja ki, — elnézi hogy a munkásságnak több mint 50 százaléka munkanélkül szinte éhen hal, mégse csinál semmit, nem ad kereseti lehetőséget munkaalkatnak.

Nos hát Debrecen sz. kir. város tanácsa legelső sorban munkaalkatokat és kereseti lehetőséget akar adni.

Több mint 100 milliárddal azonnal megkezdendő — nem az utca burkolást, amely egyáltalán nem jó edelmező beruházás, de más forrásból egyébként programszerűen ma is folyamatban van, —

hanem az építkezést.

Építene bérházakat (van, akinek ez ellen kifogása van?), felépítené az új városházát a földszinten cirka 60 üzlethelyiséggel, a Déry-muzeumot, ipariskolát, Kicsereiné a villanygyár elavult gépcit, hogy olcsóbbá tegye a világítást, berendezné a téglagyárt keramittégla gyártásra, hogy a burkoló téglát ne kelljen idegenből vennie, stb. stb. Tehát lenne munkaalkat, lenne kereset, mert az építőipar az, amely jóformán minden foglalkozási ágbeli munkást foglalkoztat.

Van-e egyetlen munkás, van-e egyetlen iparos — pártkülönbőség nélkül — akinek ne a legnagyobb örömmel és elismeréssel kellene a város vezetőségének e programt ért adósnia?

Ez a program, amely egyébként kidolgozás alatt áll s mindenkinek hozzászólást lehetővé teszi — néhány évre való, ami azt jelentené, hogy Debrecen a mai gazdasági válságon jóformán észrevétlenül menne keresztül.

Ezek a befektetések (kivéve a Déry-muzeumot és ipariskolát, s ha úgy

tetszik, vegyük ide a városházát is) a befektetés kamatját meghoznák nemcsak indírekte, hanem dírekte is,

azonban ha egy fillér kamatot sem hoznának, még akkor sem „ülhetnek a külföldi hitelezők a város javaiba” — mert a kölcsönből beruházásokra fordított egyharmad résznek kamatját teljesen fedezné a kölcsön ama kétharmadának a kamatja, amely a város a helybeli takarékpénztárak útján lakosainak kölcsönözne. Nem szükséges pénzügyi kapacitásnak lenni, sőt még ceruza se kell hozzá, hogy mindenki kiszámíthassa, miképp az 5 millió dollárnak évi 7 százalékos 350.000 dollár egész kamatját, 3 millió dollár évi 12 százalékos kamata teljesen fedezi, úgy hogy

ha a város 3 milliót 12 százalékos kamattal kölcsön ad, 2 millió dollárt, vagyis 10 milliárd koronát teljesen ingyen használhat és ruházhat bel!

(Van-e valaki, aki ezt rossz üzletnek tekinti?) Azonban a város akkor is fényes üzletet csinálna, ha a további adott kölcsönt, nem 12 százalékra, — hanem csak 9-10 százalékra adná tovább, mert ez is azt jelentené hogy a kölcsön beruházott részét még bekézen sem élvezett olcsó 2-3 százalékos kamattal használna.

Arról még kevésbé szükséges beszélni, hogy

mit jelentene Debrecen sz. kir. város lakosságának 3 millió dollár, kb. 200 milliárd koronára 12-14 százalékos, vagyis a mostani viszonyokhoz képest szinte hihetetlenül olcsó pénzhez jutása.

Micsoda munkaalkat, micsoda kereseti lehetőséget nyújtana az újra csak a városi munkásságnak. Éppen ezért csodálkozunk kell azon, hogy

### Miben áll ma a kölcsönügy?

A kölcsön lebonyolítása halad előre a maga útján. Az előzetes szerződést a felelősségi határidő lejártával felterjesztik a belügyminiszter urhoz aki természetesen a pénzügyminiszter ur véleménye alapján dönt. Miután a felelősségi határidő még csak most járt le, — eddig fel se terjesztették.

igy egészen természetes a belügyminiszter ur a kölcsönrel érde-

azok, akik annyira szeretik feltüntetni magukat a munkásság barátainak, ahelyett, hogy a legenergikusabbai visszautasítanák Debrecen nagy kölcsöne ellen intézett vakmerő támadást, szinte kárörvendve állapítják meg, hogy „Zatonyra jutott Debrecen 5 millió dolláros kölcsöne”.

S ezt a magatartásukat — az sem menti, hogy — szerintük előbb a kölcsön felhasználásának programját kellene megállapítani, — mert hiszen ma már nincs ebben a szerencsétlen országban számottevő tényező aki ne tudná, sőt ne bizonyítaná, hogy e rettenetes gazdasági depresszió enyhítéséhez és gazdasági megújulásunkhoz elsősorban pénz és pedig külföldi pénz kell s azután, amikor már a pénz meg van, beszélhetünk okos felhasználási programjáról, — addig a felhasználási program elkészítése — ivás a medve bőrére.

A „demokratikus ellenzéknek” éppen úgy mint mindenkinek ebben az országban tudnia kell azt, hogy a jelenben éppen nem azokat az időket éljük, amikor a külföldi tálcán nyújtja kölcsönét Magyarországnak, tehát

ha véletlenül akad egy kéz, mely mégis adja, ne üssön arra a kézre hanem baráti jóból szorítsa meg

s fogadja el azt a pénzt s aztán, aztán ráérünk csevegni róla, hogy miképp használjuk fel, de ekkor se sokáig — mert éppen a 12-ik órában vagyunk.

Egyébként Debrecenben a kölcsön felvételének abszolúte nincs ellenzéke a demokratikus ellenzék sem a kölcsön felvételét ellenzi, hanem csak programot követel, ez a program a fentiekben már részint adva van, részint vele egyetértőleg fog megállapítani, úgy hogy Debrecen minden polgára, mint egy ember áll a kölcsön felvétele mögött.

még még nem is foglalkozhatott Mi nem is kételkedünk azon, hogy a belügyminiszter ur a kölcsönt jóváhagyja,

mert elképzelhetetlen, hogy a pénzügyminiszter ur, aki maga minden elkövet, hogy külföldi tőke jöjjön az országba, megtagadná a hozzájárulást egy olyan kölcsön felvételétől, mely előnyösebb mint az állami szanálási kölcsön.

Igaz ugyan, hogy a kötvény kibocsátáshoz még törvényhozási jóváhagyás is kell, azonban mi bizunk abban is, hogy a törvényhozás ezt a jogot is megadja Debrecennek.

Debrecen ugyanis oly kivételesen kedvező vagyoni helyzetben van, ami lyenben ebben az országban egyetlen más város sincs. Az egészen természetesen, hogy a törvényhozás aprócsképről vagy vagyontalan nagy városoktól is megtagadja a kötvény kibocsátási jogot, mert valóban a leglehetetlenebb chaos támadna abból, ha minden város kötvénykibocsátási jogot kapna.

Ellenben Debrecenből, akinek csúcán földbirtoka 97.000 kat. hold s tulzott óvatossággal felbecsült országyona cirka 120 millió arany korona, a kötvény kibocsátási jogot megtagadni végre is lehetetlen.

Mi helyesnek ítéljük azt, ha a kormány azokat a magyar városokat, a melyek Debrecenhez hasonló nagy vagyonnal nem rendelkeznek bizonyos „egységben” tömöríti s számukra egységes terv útján, egységes kötvényeket bocsát ki, — mert világos, hogy azok a városok más uton külföldi kölcsönhöz nem juthatnak.

Ellenben Debrecen városa ebben a koneriben részt nem vehet s nem is vesz, mert egészen világos, hogy Debrecen maga nagy városra sokkal előnyösebb kölcsönt tud és fog is kieszközölni, mint a nincstelen városok szövetése.

Mi elhisszük azt is, hogy ez nem esik jól a városok kongresszusának, de azonban bocsánatot kérünk a kölcsön a város polgárainak a zsebére megy.

s Debrecen város polgárai aligha vennék jó néven, hogy pusztán az „egység” kedvéért jelentékenyebb és súlyosabb terhet vállaljanak.

Mi szívvel örülünk, ha a testvér városok is külföldi kölcsönhöz jutnak, azonban ők se irigyeljék, ha Debrecen szerencsés vagyoni helyzete folytán olcsóbb kölcsönt szerez magának, s valóban nem volna szép dolog, ha pusztán azért, mert nem megy velük, cigánosolni akarnak.

S aztán mi már ismerjük, hogy mit jelentenek az anketézések, a szövetkezések, — igen ezek és szónoklatok lesznek, de ebből pénz — belátható időn belül — nem lesz, már pedig nem anketé, nem banket — hanem pénz kell Debrecennek.

3. Mi igaz abból, hogy a kormány kifogásolja a magas közvetítési jutalékokat?

Ebből semmi sem igaz. Jutalék nélkül külföldi kölcsönt nem lehet kapni. Ez a jutalék nem nagy, sőt a szokásosnál kisebb. — S szó sincs arról, hogy ezt egyetlen ember vágná zsebre.

A közvetítőnek, már csak a mi tudomásunk szerint több külföldi társa van.

A kormány inkább azért bizalmatlan, mert a kölcsön feltételei nagyon is előnyösek. — A 92 százalékos árfolyam, s a 7 százalékos évi kamat s 4 évig elhalasztott törlesztés, 4 év után stornódíj nélküli visszafizetés annyira előnyös, hogy szinte alig hibetű.

Elvégre mérget mi sem veszünk rá, azonban a mi beszerzett információink olyan jók, hogy mégis hinni kell benne.

Ugyanezen közvetítő a németbirodalmi Creefeld nagy várossal 3 millió dollárra kötött hasonló szerződést. Igaz, hogy még ott sincs kifizetve a kölcsön, de a crefeldi főpolgármester értesítése szerint csak azért, mert a porosz és birodalmi kormány hozzájárulását csak az elmúlt napokban sikerült beszereznie.

A beszerzett információk szerint a kölcsönt közvetítő szindikátus olyan férfiakból áll, akik „kötelezettségeik” eddig pontosan tettek eleget és

nincs ok attól félni, hogy erejükön felül bocsátkoznának szerződéseik kötésébe.

A szindikátus egyik tagja egyébként Amerikában bankjegykibocsátó intézet.

Ha a szindikátus mindezek dacára még se tud pénzt adni, — erről már igazán nem tehetünk.

Azonban két dolog egészen világos. Az egyik az, hogy Debrecen sz. kir. város addig, míg a pénz az asztalára leolvasva nem lesz, senkinek egy árva fillért semmiféle címen nem fizet s így érthetetlen, hogy a „nemzetközi közvetítők” mi módon tudnának a pénz lefizetése előtt Debrecenen keresni.

A másik az, hogy ha mi magunk itthon mesterséges akadályokat igyekszünk a kölcsön elé gördíteni, sem ebből, sem más ajánlatból pénzt soha sem látunk.

E kérdésben nincs politikának helye, ebben a kérdésben tehát próbáljuk félretenni a politikát s ez nem is olyan nehéz dolog, mert itt nem pártokról, hanem a város lakosságának egyeteméről van szó. Fogjunk össze tehát e tisztán gazdasági kérdésben s egyszőlő verjünk vissza közös erővel Debrecen sz. kir. város ügyébe való minden jogosulatlan beavatkozást, másfelől győzzük meg a magyar kormányt és a törvényhozást arról, hogy Debrecen sz. kir. város tudja, mit cselekszik s az irigység, a féltékenység átlátszó kis intrikái dacára adja meg Debrecen sz. kir. városának a gazdasági megújulás oly

## Péntekre rendkívüli városi közgyűlést hívnak össze az egyetemi építkezések szüneteltetése miatt.

Felírnak a kormányhoz az építkezések megindítása végett. — A munkásszakszervezetek beadványa a tanács előtt.

Megirtuk, hogy a debreceni munkásszakszervezetek tegnapi délután beadványt nyújtottak be a városi tanácshoz s abban a városi hatóság hathatós közbelépését kérték a munkanélküliség leküzdése érdekében.

Tegnap délelőtt a munkásszakszervezetek küldöttsége dr. Magoss György polgármesternél járt és kérték, hogy támogassa beadványukat s különösen az egyetemi építkezések szüneteltetése miatt kérték a város közbelépését.

Dr. Magoss György polgármester a küldöttséget biztosította legjobb indulatáról s kijelentette, hogy ismeri a munkanélküliség sokoldalú veszélyeit és

mégis fognak tenni minden lehetőt az orvoslás érdekében.

— Közölte dr. Magoss polgármester a küldöttséggel, hogy az egyetemi építkezések szüneteltetése ügyében már

péntekre rendkívüli közgyűlést fognak egybehívni

és ott előterjesztést tesznek arra, hogy a közgyűlés inron fel a kormányhoz az építkezések újbóli megindítása, illetőleg erőteljes folytatása érdekében.

A polgármester rámutatott még arra, hogy a városi tanácsnak a munkanélküliség enyhítését célzó törekvései gyakran éppen arról a politikai oldalról részesülnek támogatásban, a melyhez legközelebb a szakszervezetek állanak. Politikai érdekek miatt megakadályozzák a tervek kivételét, pedig ugyanakkor a munkanélkülisé-

get táplálják. — Felemlítette dr. Magoss polgármester

a nagyérdemi uszodát, melyet radiális oldalról megfelelőbbé, továbbá a városi nagy kölcsön felvétele s más tervek ellen intézett támadásokat.

Ennek ellenére is a város folytatja a küzdelmet — s mindent megtesz, hogy a munkanélkülieket munkához a város lakosságát pedig szükséges intézményekhez juttassa.

A küldöttség tagjai megnyugvással vették tudomásul a polgármester kijelentéseit.

A polgármester már meg is tette az előkészületeket a pénteki rendkívüli közgyűlés összehívására. — Ma délután a jog- és pénzügyi bizottság fogja a közgyűlésre kerülő ügyeket, ezek között a szakszervezetek beadványát letárgyalni.

Ezer koronával olcsóbb lesz a cukor.

Leszállították a cukoradót.

A cukornak mint elsőrangú fogyasztási cikknek nagy szociális jelentőségére való figyelemmel a pénzügyminiszter elhatározta, hogy ennek a név élelmiszer szemponyából oly rendkívüli jelentőségű árunak olcsóbbá tétele érdekében az államkincstár rendkívüli nehéz helyzete mellett is a cukoradót terhért kilogrammonként 4 aranyfillérre leszállítja. Ez a leszállítás a formalmi adóak

Ha fáradt,

és nincs munkakéde, egy csésze jó bakbávé feltölti, a szív működését élénkíti, a vérkeringést gyorsítja és munkakéde visszatér! Azonban a kávé jó minősége fontos és azt teljesen pótlék nélkül élvezni.

MEINL GYULA

Fick. Piar-utca 59

ezzel kapcsolatos csökkenését is figyelembe véve a kiskereskedelmi árakon körülbelül 1000 koronás csökködést fog eredményezni.

## VIGSZINHAZ

Április hó 15-21-ig bezárólag: szerdától — keddig

A világ legnagyobb filmje  
3 óras előadások

## A Tízparancsolat

(SZÓZAT AZ EMBERISÉGHEZ)

2 rész, 14 felvonásban egy előadásban, rendezte C. B. de Mille

Az előadások kezdete hétköznapokon 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órákor

Tisztviselő utalványok pénteken és szombaton érvényesek

Jegyelőv tel április 14-től naponta délelőtt 11-től fél 1 óráig

Mikor Fényes László a numerus klauzuzt sörgötte.

Egyik fővárosi lap érdekes leleplezést közöl Fényes László oról a demokratikus blokk egyik fővárosi jelöltjéről. Idézi Fényes Lászlónak 1919-ben Friedrich Istvánhoz intézett nyílt levelét, melyben Fényes antiszemitanak vallja magát és sürgeti a numerus klauzuzs bevezetését. A leleplezés élénk feltűnést keltett politikai körökben.

Öt kényszeregyezséget rendelt el ujabbban a debreceni törvényszék.

A debreceni törvényszék elrendelte a csődönkivüli kényszeregyezsései eljárás megindítását az Arany Bika dívatház, Reich és Kornfeld debreceni cég ellen, továbbá Weiszkrón József kereskedő, Szentvidi Mihály komádi tojáskereskedő, Feuer Dániel kereskedő, Sciwarz Ignác esőkmő kereskedő ellen.

Agyonlőtte az igazgatóját és aztán öngyilkos lett.

Aschaffenburg, ápr. 15. Ma délután Mauke kereskedelmi tanácsos az aschaffenburgi celluloid gyár igazgatóját a cég jogi tanácsadója dr. Föder Pál, akit tegnap felmondási idő nélkül elbocsátottak, agyonlőtte. Tettének elkövetése után dr. Föder öngyilkosságot követett el.

Még gondolkozik a berlini tanács a Budapesti Strassze megváltoztatásán.

Berlin, ápr. 15. A Budapesti Strassze nevének megváltoztatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását a berlini városi tanács a legközelebbi szerdára haszította.

A kolumbácsi legyek pusztítása Erdélyben.

Krassószörényben és a szomszédos vármegékben, mint a lapok jelentik, a múlt napokban a tyúkmegekben jelentek meg a kolumbácsi legyek, amilyenek már eddig is nagy károkat okoztak.

Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.

## Csonka Biharvármegye a trianoni szerződés revízióját sürgeti.

Bizalom Bethlen miniszterelnök személye iránt.

Biharvármegye törvényhatósági bizottsága, mint Berettyóújfaluból jelentik április 15-én Almássy Sándor főispán elnöke alatt tartott rendkívüli közgyűlésén az alábbi fontos és országos érdekű határozatokat hozta:

A magyar nemzeti szövetségnek legutóbb a trianoni békeszerződés revíziójára vonatkozó állásfoglalásával hozott határozatával foglalkozott. — Balogh Elemér beszéde keretében előterjesztett indítványára egyhanguan hozott határozattal kimondotta hogy a kormány külpolitikája iránt teljes bizalommal van, ezért, valamint tekintettel az utóbbi időben egyes külföldi államokban, különösen a angol közvéleményben a békeszerződések megváltoztatása iránt megnyilvánuló kedvező hangulatra és vezető angol államférfiak elhangzott beszédeire,

felirathban fordult az összkormányhoz, a nemzetgyűléshez és Bethlen István gróf miniszterelnökhöz hogy kövessen el mindent

a trianoni szerződés revíziójának érdekében és sürgősen tegye meg az erre alkalmasnak talált lépéseket.

Ugyancsak foglalkozott a törvényhatósági bizottság a kormánynak a felsőház reformjára vonatkozó törvényjavaslatával és az abban megnyilvánuló magyar nemzeti demokratikus haladás megvalósulását látja és ezért a törvénynek betérjesztése alkalmából

gróf Bethlen István személye és a vezetése alatt álló kormány iránt ismét teljes bizalmát nyilvánítja.

Baranyi András alispán előterjesztésére a törvényhatósági bizottság egy régebbi határozata alapján kimondta, hogy a törvényhatóság számára megszerzi II. Rákóczi Ferenc képét. A törvényhatóság Bihari Sándor ilyen című festményét vásárolja meg a festő özvegyétől 10 millió koronáért.

## Dr. Baltazár Dezső püspök és Baja Mihály lelkész üdvözlése a presbyterium gyűlésén.

Szombat délután lesz a presbyteri gyűlés. — Az ispotályi parochia betöltése körül.

A debreceni református egyház presbyteriuma április hó 18-án délután 3 órakor gyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatának első pontjaképen a presbyterium üdvözlő fogja az amerikai missziós utról visszatért dr. Baltazár Dezső püspököt és Baja Mihály lelkészt. Emlékeztet, hogy a presbyterium megindító módon buszozott el a mult év őszén az önkéntes missziót vállaló Baltazár püspöktől és Baja Mihálytól s imádságaik által övezve bocsátotta el őket nehéz utjukra. Miután a püspök inkognitó érkezett vissza s így elmaradt a kálvinista társadalom által ünnepélyesen tervezett fogadtatás, a presbyterium mostani gyűlése lesz az első,

mely a nyilvánosság előtt fejezheti ki a püspöknek háláját és örömet.

A presbyteri gyűlésnek érdekes pontja az is, mely az ispotályi parochia betöltésével kapcsolatos. A megüresedett lelkészi állásra tudvalevőleg Kolozsvári Kiss László választott meg. Belkörü pályázat révén azonban az ispotályi parochia után következő Kossuth utcai és Árpád-téri parokiák lelkészei kérhetik az áthelyezést s így az új lelkész az Árpád-téri parokiába kerül. Baja Mihály, Kossuth-utcai parochia lelkésze kérte is az áthelyezést, most azonban lemondott az ispotályi lakásról s azt Molnár Ferenc kéri a maga részére.

## Boris bolgár király közelharca a banditák ellen.

Könnyebb sebesülést kapott a király. — Előre figyelmeztették, hogy merénylet készül

Szófiából jelentik: Boris király sebesülés megmenekülése az egész országban nagy örömet keltett. Boris király ugyanis rendkívül népszerű az országban.

A királyt már két héttel ezelőtt figyelmeztették arra, hogy a kommunizmus merényletet akarnak elkövetni ellene, de ő nem tulajdonított az erre vonatkozó jelentéseknek fontosságot és nem engedte meg, hogy az elővigyázati intézkedéseket és rendszabályokat életbe léptessenek.

A király személyes bátorsága majdnem életébe került.

A merénylet a következőképen történt:

A király szárnysegédével és Hlesev természetűdóssal, valamint vadász társával és a soffórral az orhianiei országúton Szófiába igyekezett. — A király autója utközben találkozott egy utasokkal telt autobusszal. Nem-szakára ezután lövések fogadták a király autóját. A lövések az országot két oldaláról jöttek, ahol a banditák elrejtőztek és onnan intézték támadásukat a király autója ellen.

Az egyik lővés a szárnysegédet leterítette, a soffór pedig az arcán sebesült meg. — A király maga akarta az autót tovább vezetni, de a hirtelen lefokozás következtében irányt vesztett autó a megindításkor nekiment a sürgőnyoszlopnak.

Amíg a király társai a banditákkal

harcoltak, Boris az autobus után szökött s azt elérve Szófiába ment. Innen 30 főből álló katonai csapatot vett maga mellé az autobuszba és ő maga vitte a katonákat a támadás színhelyére. Itt ekkora már a rablók II. csev természetűdóssát megölték és kirabolták.

A király személyesen vezette a támadást a banditák ellen, akik végül is szétszóródtak.

A Szobranjében hihetetlen örömet

keltett, amikor Cancow a merénylet-ről tett jelentésében megemlítette, — hogy

a király könnyebb sebesülés árán megmenekült.

Egyébként Szófiában tegnap este 8

órákor ismét politikai merénylet történt. Kosztantin György tábornok demokrata párti képviselőt, a miniszterelnök barátját, három revolverlövéllyel megölték.

A tábornok merénylője ismeretlen.

## Painleve lesz a francia miniszterelnök.

A szocialista csoport támogatja.

Caillaux lesz Painlave pénzügyminisztere.

Páris, április 15. A Havas iroda jelentik: Painleve elfogadta a kormány alakítására szóló megbízást.

A szocialista csoport bejelentette, hogy a Painleve által alakítandó kormányt politikájával támogatni fogja.

A Kamara megkezdte Herriot kormányának a bankjegyforgalom négy milliárd frankkal való emeléséről szóló törvényjavaslatnak tárgyalását.

Varenne képviselő kijelentette, —

hogy miután alkotmányos kormány nincsen, lehetetlen ilyen fontos kérdésben törvényjavaslatot terjeszteni elő.

Páris, apr. 15. Caillaux ma este Párisba érkezett és hosszasan tanácskozott Painlevével. E tanácskozásokból arra következtetnek, hogy Caillaux lesz az új kormány pénzügyminisztere. Painlave délután közölte a sajtó képviselőivel, hogy vállalja a kormányalakítást.

## Leiketlen kivándorlási ügynökök több fiut akartak kiszöktetni Budapestről.

Borneo, Celebesz és Szumátrán mesés gazdagságot ígértek.

Budapestről jelentik: Tegnap este a nyugati pályaudvaron a kivándorlókat védő iroda előtt feltűnt a detektíveknek öt hat 18—20 év körüli gyerekmber, akik kivándorlásra készszen állottak. A detektívek megtudták tőlük, hogy Borneó, Szumatra és Celebesz szigetekre vándorolnak ki, ahol igen jó keresetet helyeztek kilátásba.

A detektívek azt mondták, hogy ők is kivándorolni óhajtanak, mondják

meg, hogy lehet azt megcsinálni. Az ifjak szívesen megmondták, hogy Boher Mátyás és Takács Andor azok az önzetlen emberek, akik őket kisegítik a „mesés gazdagságot ígérő” helyekre.

Amikor a detektívek látták, hogy hiába várnak, az ügynökök nem jönnek, az egész csoportot bekísérték a toloncházba. A fiukat szüleikhez kísérik, a leiketlen ügynökök ellen pedig megindult a nyomozás.

## A tömeggyilkos Haarmant lefejezték.

„Viszontlátásra uraim”: ezek voltak utolsó szavai.

Hannover április 15. A tömeggyilkos Haarmant kinek lelkét 24 gilkosság terheli, ma reggel 6 órakor kivégezték, a német törvények szerint lefejezték.

A főügyész Hans Hannover városának 40 előkelő polgárát meghívta a kivégzéshez. A ítéletvégrehajtásának körülményeiről Wilde főügyész a következőket beszélte el:

— Tegnap délután 6 órákor léptem be Haarmant cellájába és tudattam vele, hogy még 12 órája van az életből, reggel 6 órákor verpadra viszik. Azt felelte, hogy

tűnbánóan akar meghalni, mert érzí büneinek súlyát.

Aztán papot kért. Az éjszaka legnagyobb részét imádkozással töltötte és nyugodt volt, de hajnal felé megtört, nyugtalnság mutat ozott rarta és meg volt hatva. Arra a felszólításra, hogy készíljön az utolsó utra, összeszedta minden erejét és igyekezett nyugodni látszani.

A verpad elé érve, a magdeburgi hóhér megfogta Haarmant karját és megállította. Felolvasták még egyszer a halálos ítéletet és értésére adták, hogy nincs számára kegyelem. A mellette álló lelkész azt mondta neki, hogy induljon utolsó útjára.

— Nehéz ez az utolsó út, de megyek, mert tudom, hogy nagy az én vétkem, — felelt Haarmann és erős léptekkel indult a verpadra, fel a lépcsőkhöz. A hóhér pribékjei kétoldalt megragadták és ekkor Haarmann ismét megszólalt:

— Ovatosan uraim, csak ovatosan! Ezek voltak utolsó szavai: Viszontlátásra uraim!

Nem gunyosan, hanem komolyan és meggyőződéssel mondta ezt. A követte ő pillanatban a pribékek már leszorították, fejét beledugták a verpad kerek nyílásába, a törvényszéki fogház kis templomának lélekharangja megszólt, miközben a bárd lezuhant és Haarmann feje a fűrészpárral telt kosárba hullott. A pap és mindenki elrebepte a Miatyánkot.

## Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfi szövét zeng, fehérnemű, vászón, schiffon batist, alsó- és paplanlepedő vászón, paplan, lybert, seohir, franc, kanavász, karton, voál, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövidáru-t

mélyen leszállított árban árusít

RÓTH IMRE divatáruhaza

CSAPO-UTCA 37 SZÁM BURGONDIA SAROK

## Képek izléses keretezése

Szakszerűen, pontosan és legutányosabb árban készíti

## Blattner Gyula

az ország egyik legrégább épület-üveges, képkerekező, üveg- és porcellán üzlete Royal-szállóudával szemben, mely fenn áll 1801 év óta

Ovál, kör, brüsszeli blondel keretek, állandóan nagy raktár. — Az üzlet a déli órák alatt állandóan nyitva van!!

## Gambrinus-

ban Veress Tóni m u z s i k á l.

1 üveg pezsgő adóval 60.000 K

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig

Debreczen.

## Három millió pénzbüntetésre ítélték Prónay Pált a hadseregparancsnok meg-rágalmazásaért.

A budapesti büntető törvényszék tegnap tárgyalta nagy érdeklődés mellett Prónay Pál ügyét, akit az ügyészség felhatalmazására hivatalból üldözendő két rendbeli rágalmazás vétségével vádolt. 1924 február hó 10-én vitéz Nagy Pál gyalogsági tábornokhoz, a honvédség főparancsnokához intézett levele miatt, amelyben a vádirat szerint rágalmazó tény állások foglaltatnak. A levél a tábornok ismeretes tisztí parancsával foglalkozott és a többek között azt állította, hogy a tisztí parancs ötletszerű és illetéktelen és a honvédség tisztikarának ürügyet ad arra, hogy a lovasias ügyekben meg nem engedett előnyöket biztosítsanak maguknak.

A bíróság nem rendelte el a vádlott által kért valódiság bizonyítását, miután ezt sem közérdek, sem jogos magánérdek nem teszi megindokoltá.

A vád- és védbeszéd után Prónay védekezett és újra támadta Nagy Pál tábornokot és azt állította róla, hogy erőszakoskodó, önkénykedő, ki Miskolcon neki azt mondta, hogy ő

a rangidősebb, őt illetné meg Horthy kormányzó helye. Az elnök itt félbeszakította Prónayt azzal, hogy ez nem tartozik a tárgyhoz.

Egy órai tanácskozás után meghozta a bíróság az ítéletet és büntetésnek mondta ki Prónay Pált két rendbeli rágalmazás vétségében, amelyet az általa követett el, hogy a honvédség főparancsnokáról és a honvédség tisztikaráról olyan tényeket állított, melyek valódiságuk esetén legalább is fegyelmi eljárásra okul szolgáltatnának és ezért a 92. szakasz alkalmazásával egy-egy millió fő és öt-tízszázezer korona mellékbüntetésre ítélt.

Enyhítő körülménynek vették, hogy szenvedélyes érzelmek hatása alatt cselekedett és nagymértékben enyhítő körülménynek vette a törvényszék, a legnagyobb mértékben Prónay hazafias érdemeit, melyek a törvényszék előtt is ismeretesek és a legnagyobb méltánylásban részesülnek.

Ugy Prónay védője, mint az ügyész felelkeztek.

## Hazajöttek Franciaországból a debreceni kereskedelmisták.

Angoloknak, olaszoknak nézték őket odakint.

A debreceni fiú felső kereskedelmi iskola növendékei szerdán este érkeztek haza külföldi tanulmányutjukról, melyet az intézet kiváló igazgatója: Greiner Mihály és agilis tanárai közül Márton, Heger, Berky tanárok vezetése alatt tette meg. A hazatérő diákokat a szülők s jó kollégák várak, akik a vonatból kiszállók lelkesen üdvözölték. A debreceni fiúk egyenesen Lucernből jöttek egy huzamban; kedd reggel fél 8 órától szerda este fél 9-ig tartott az ut. A hosszú vasuti utazást a fiúk jól bírták. A tanulmányut tartama alatt valamennyi makkegészséges volt s tapasztalatokban gazdagon tértek vissza a szülői házba. A Debrecen munkatársának tegnap este alkalma volt beszélgetni Márton tanárral, aki a következőket mondotta:

— A tanulmányut rendkívül szép volt. A hosszú ut a fiukat nem visel-

te meg. Frissek, üdék voltak. Igen gazdag tapasztalatokat gyűjtöttek. Különösen Párisban és Marseilleben éreztük jól magunkat. Mindenek felett a legteljesebb elismerés hangján emlékezhetem meg a marseillesi francia kereskedelmi kamaráról, a mely felelhetetlen fogadásban részesített bennünket s mindenben igyekezett támogatásunkra lenni.

— A tanulmányut alatt a fiukat mindenütt megbámulták. Egyik helyen angoloknak, másik helyen olaszoknak néztek, csak éppen magyaroknak nem gondoltak minket, pedig magyar büszkeséggel és daccal jártuk Trianont, Páris s az utunk minden egyes pontját.

A vasut érkezése után a diákok szüleikkel együtt a boldog, édes otthonukba tértek s azt hisszük, hogy az utról jó darabig elbeszélgetnek az áldozatra kész szülők társaságában.

## Nem találják a szegedi gyilkos merénylőt, aki szerelmi légyotthon elvágta a nő nyakát.

Véres újjnyomok a kiszórt leveleken. — A volt férj fényképét is elrabolták a találkahelyről.

Szeged, április 15. A rendőrség ma is a legnagyobb apparátussal és teljes eréllyel nyomoz a husvét másodnapján történt rablógyilkosság ügyében, de eddig még semmi eredményt nem érhetett el. Az áldozat, Bajrer Károlyné, akit a keddre virradó éjszakán

átvágott nyakkal találtak meg a szomszédok szegényes szobájában a kórházban még ma délig sem tért eszméltre

s így voltaképpen nincs kiindulási pontja sem a rendőrségnek, hogy a rablógyilkos nyomára jusson.

A Török-utca 9. számú ház lakóit kihallgatták ugyan, ezek azonban a gyilkosról nem tudtak személyleírást adni. Annyit lehet megállapíta-

ni, hogy Bajrer néval. akiről tudták, hogy félvilági nő, husvét hétfőjén este kilenc óra tájban egy férfi érkezett s a pár azonnal elvonult az asszonynak az udvar aljában álló szegényes szobájába.

A gyilkosság elkövetésének helyén tartott kutatás alkalmával a rendőrség megállapította hogy eltűnt az áldozat sárga pénztárcája, amelyben Bajrer né egyik szomszédjának előadása szerint husvét hétfőjén

az asszonynak mindössze 230.000 koronája volt.

Ezt vihette el zsákmányul a támadó, aki bizonyára arra számított, hogy nagyobb összeget talál majd áldozatánál. Ebben a sárga pénztárcában tartotta Bajrer né egy és más ír-

sát és volt urának fényképét. Ezeket a szoba padlóján szétszórva találták a rendőrség emberei. A gyilkos kétségtelenül pénz után kutatott a tárcában, amelynek számára értéktelen tartalmát kiszórta a földre.

Az egyik papiroson véres újjnyomot találtak.

ami kétségtelenül meg fogja könnyíteni a rendőrség munkáját a gyilkos kinyomozásában. Megállapították azt

is, hogy az asszony gyöngyháznyelű zsebkése is eltűnt. Valószínűnek tartják, hogy a gyilkosnak ez a kés akad a kezébe

s ezzel vágta el áldozatának torkát. Ujabbán a szobában talált kézi tűkről is véres ujjlenyomatokat fedeztek fel. — A tettes kézrekerítése végett táviratoztak az összes vidéki rendőrhatalóságoknak, így a debreceni rendőrségnek is.

## A Művészház harmadik kiállítása.

Ifj. Kovács János, G. Szabó Kálmán és Medgyesi Ferenc

Alig alakult pár hete a Művészház, tagjai buzgósa és művészi fajsúlya folytán máris jelentős tényezője lett Debrecen kulturéletének. Rövid idő alatt már a harmadik kiállítást rendezti és ugy a kiállított tárgyak tömege, mint művészi értéke figyelmet és elismerést érdemel. A most megnyitott kiállítás résztvevői, ifj. Kovács János, G. Szabó Kálmán és Medgyesi Ferenc.

Kovács János a tavaly elhunyt apa művészi utjának méltó folytatója. Budapesten, a Képzőművészeti főiskolán Zempléni tanítványa, — majd két ízben is Münchenben dolgozik. Tájékozott és fajtalanulmányokban kiváló. Előbbi műveihez viszonyítva öröndetes fejlődés tapasztalható. Különösen téma kimetszéseit talpraesettek egyéniek és hatásosak. Talán egy képén nem láttuk a téma kellő hangsúlyozását. Tájékozott erővel megoldottak, egyiknél másiktól a közvetlen impressziót, a pillanat megragadását, a művészi egyéniséget lehet határozottan érezni. De azért kidolgozott képei sem maradnak el emezektől. Színből tisztult látás, a rajzban komoly elemzés a jellemzői. Baranyai táj-ának előtere kiváló. Erdélyi faluja térelosztásával szín-elműzésével. Kődös fasor a párisi levegőjével. Semogyi táj-erőteljes ősi színeivel tűnik fel.

A debreceni képei is frissek, egyéni és jól megalodottak. Tanulmányfelel és állatképek erős karakterizáló érzék fejeződik ki.

G. Szabó Kálmán, a ref. tanítóképző tanára, a budapesti Képzőművészeti főiskola volt növendéke. — eredeti és tehetséges grafikus. Különösen a fametszésben alkot maradandót; abszolút anyagszerű ügy témáiban, mint technikai jártas és felfogásában. Sajnos hogy a közönséghez nem tud eléggé közel férközni épen kötött előadási módja miatt. A mi közönségünket még nevelni kell a grafikai, különösen az ő speciális formájára, a fametszés értékelésére. Itt nem vonalban és színben, hanem fehéren feketében, foltokban is tömeg elosztásban van a művészi feladat és érték. Tájékozott közül megemlítjük 17. Az alagut, 20. Vespémi ház, 18. Egyház-tér, 42. Este az erdőben, 8. Felhöket.

Figurális kompozíciói közül 19. Borozók, 22. Család, 14. Lovak 43. Éjjeli halászok, 41. Hazatérő asszony — Szénrajzai szépen tónusban tartott, tömegben összefoglaltak. Pasztelljei kissé újszerűek, a felfogásban és megstylizálásban expresszionista izűek. Exlibrisei közt is találtunk figyelemre méltókat.

Medgyesi Ferenc szobrai közül az Anya és gyermeke tűnik ki. Erős formaeztés és jó kompozíciója által kell érdeklődést, de becső értéke is figyelemre méltó.

(Spectator.)

## A vasutasok szervezkednek.

Budapest, ápr. 15. A Népszava mai számában Nyílt levél a miniszterelnökhöz a magyar vasutasság szervezkedési szabadsága ügyében" című közlemény jelent meg a magyarországi szociáldemokrata párt vezető-sége részéről, amelyben az az állítás foglaltatik, hogy a magyar vasutasoknak nincsen gyűlekezési joguk és így annyi szabadságuk sincs hogy lapot adhasanak ki. A támadó közleménnyel szemben jól informált helyen megállapítják, hogy a magyarországi szociáldemokrata párt vezetősége annak idején az ugynevezett paktumban tudomásul vette azt hogy a felosztott vasutas szakszervezet vissza nem állítható. Tudomásul vette a kormány azon elhatározását, — hogy a vasutas zökkenés nélküli munkájával összeesetolt nagy érdekekre tekintettel a személyzet körében semmiféle szakszervezeti mozgalmat nem engedélyez. A vasutas szövületi viszonyairól törvény intézkedik. Ezen törvény vonatkozó paragrafusra meghatározza a vasutasok szervezkedésének alakítási módozatait. E törvény keretei között a vasutasok alakíthatnak egyesületeket, amelyekben érdekeik képviselőit ellátják, de messzebbmenő engedélyt azonban ezen a téren a kormány nem tett.

## Hogy történik a fővárosi jelöltek ajánlása.

A belügyminiszter rendeletét adotta ki a székesfővárosi törvényhatóság bizottságának újjászervezéséről szóló 1924. évi 26. törvények végrehajtási rendeletének kisegítésül. Ebben a rendelet szerint

a jelöltek ajánlására kizárólag a rendelet mellékletén feltüntetett minta szerint kiállított ajánlások használhatók fel.

Az ajánlások az egyes kerületi előjáróságoknál szerezhetők be, de minta szerinti ajánlások előállításáról az egyes pártok maguk is gondoskodhatnak.

Az ajánlások az illetékes kerületi előjáróságoknál hitelesíteni kell. A hitelesítés a kerületi előjárónévalírásában és pecsétjének ráütésében áll.

# Megérkeztek

a legújabb külföldi női és férfi tavaszi és nyári

## divatcikkek

Dus választék. Legolcsóbb árak.

### Friedmann Ignác és fia

Plac-u. 65., Szent Anna-utcával szemben

**Izzadáellen használjon**

Bánó-féle izzadáelleni kenőcsöt

Hatásban biztos, használatban kellemes.

**BÁNÓ ANDOR** Arany Angyal gyógyszertára

DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarkán

# Hírek

## A debreczeni ref. főgimnázium tanulóinak tanulmányi kirándulása.

Minden tekintetben jól sikerült tanulmányi kirándulást rendezett a ref. főgimnázium a husvét-i vakáció első felében, április 3-10-én Budapest, Gödöllő, Budafok, Visegrádra, Osváth Ödön és Szabó Márton tanárok vezetésével. A kiránduláson 31 tanuló vett részt. Április 3-án délben indultak és 11-én dében érkeztek vissza. Pest és környékének minden kiemelkedő nevezettségét megnézték, így az országházat, királyi palotát, Mátyás templomot, Halász bástyát, királyi kúriát, Szabadságtér, Bazilikát, Margit szigetet, Nemzeti szobrászati múzeumot; az állatkertet akváriumával és pálmaházával; Gellérthegyét; Kerepesi temetőt; a MÁV gépgyárat; a Ganz és Danubiusz budai vasöntőjét; Aquin-kum romjait; a váci püspöki bérpince rt. budafoki pincéjét; az Első Magyar Serfőző Rt. kőbányai sörgyárát; a Törley féle pezsgőgyárat; a Magyar Köztisztviselők Szövetkezetének Mester utcai huszemerét stb. — Voltak a Városi Színházban is, ahol a *Ciánprímás* került színre. Fűrődtek a Lukács, Gellért és a városligeti Széchenyi fürdőkben. Gyönyörű kelték a kivilágított Dunapart tündéri látványosságában; hajózással is volt részük fel Visegrádig. — Az egész kirándulás legszebb emléke a visegrádi út volt, melyet a Dóczy tanítónőképző intézet növendékeivel együtt tettek meg. A kirándulókat mindenütt a legnagyobb szeretettel fogadták, több helyen meg is vendégelték őket s ahol csak lehetett, kedvezményben is részesítették.

**Az Országos Közegészségi Egyesület** debreceni osztálya felhívja a nőket az egyesület iránt érdeklődőket, hogy a dr. Tüdős Kálmán e. t. főanatómus, mint az egyesület elnökeinek f. hó 17-re, Debreczen város legegészebb közegészségtanügyi kérdéseit címmel meghirdetett előadása közbejött akadályok miatt f. hó 25-re (szombat) halasztotta el. Az előadás a Kezsező Társulat dísztermében lesz megtartva d. u. 6 órai kezdettel.

**Piarista cserkészek közös táborozása.** Az idén nyáron megvalóuló az a régi terv, hogy az ország piarista gimnáziumainak szépen fegyvermezett cserkészcsapatai közös táborozást rendezzenek. Az eddigi évek szerint Veszprém, Tata, Sáoralaujhely, Vác, azykanysa, Debreczen, Magyaróvár, Szeged, Kecskemét és Budapest piarista gimnáziumainak cserkészcsapatai, számszerint mintegy 400-an Nógrádverőcén a váci püspökség birtokán fognak táborozni. A táborozás technikai részét a budapesti piarista főgimnázium cserkészcsapata bonyolítja le. A közös nyári tábor főparancsnokául Sik Sándor dr., a táborozást rendező csapatnak jelenleg Olaszországban tartózkodó parancsnokát választották meg, aki a nyárra már visszaérkezik Magyarországra.

**Marólugót ivott kereskedőség.** Klein Berger Sándor 19 éves, Székely-utca 16 szám alatti lakos, kereskedőségét tegnap este 6 óra tájban lakásán öngyilkossági szándékából marólugót ivott. A mentők a fatalembert első eglében részesítették, majd kiszállították a begyógyászati klinikára, ahonnan kezelés után, visszavitték a lakására. Állapota nem súlyos.

## Megadóztatják a sportot. Testnevelési járulék befizetése.

A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszteriumnak a m. kir. pénzügy és belügyminiszteriummal egyetértőleg kiadott 1925. évi 33.000. számú rendelete alapján a városi adóhivatal a következőket közli:

1. Aki embersportra szolgáló sporttelepen bármilyen belépődíjas mérkőzést vagy mutatóványt, vagy bárhol másutt akár amatőr, akár professzionista embersport mérkőzést rendez, köteles a nyers bevétel összegét, ha ez az 500 aranykoronát meghaladja, az elszámolás (az ugynevezett pályaelszámolás) csatolása mellett a mérkőzés vagy mutatóvány napját, illetőleg a több napra terjedő mérkőzés vagy mutatóvány utolsó napját követő 8 nap alatt a mérkőzés vagy mutatóvány hely szerint illetékes községi előjáróságnak, városi adóhivatalnak, Budapesten a ker. előjáróságnak írásbelileg bejelenteni.

A mérkőzést vagy mutatóványt rendező köteles a bejelentéssel egyidejűleg az orsz. Testnevelési Alap javára, annak a m. kir. postatakarékpénztárnál nyitott 65.318. sz. csekk-számlájára befizetni a belépti díjakból származó nyers bevételnek: a) 2 százalékat, ha a bevétel 500 aranykoronánál több, de ezer aranykoronánál kevesebb;

b) 5 százalékat, ha a bevétel legalább ezer aranykorona, de ötezer aranykoronánál kevesebb;

c) 8 százalékat, ha a bevétel legalább ötezer aranykorona, de tízezer aranykoronánál kevesebb;

d) 12 százalékat, ha a bevétel legalább tízezer aranykorona, de húsz ezer aranykoronánál kevesebb;

e) 16 százalékat, ha a bevétel legalább húsz ezer aranykorona, de negyven ezer aranykoronánál kevesebb;

f) 20 százalékat, ha a bevétel legalább negyven ezer aranykorona.

A bevétel aranykorona értékének megállapításánál ugyanazt az átszámítási kulcsot kell alkalmazni, mely átszámítási kulcs a mérkőzés vagy a mutatóvány napján az aranykorona értékben fizetendő egyenes adókra nézve érvényben van.

2. Aki a sporttelepet, vagy a helyiséget a mérkőzés vagy a mutatóvány céljára bérebe adta, az első pontban megállapított járulék befizetéséért a bérösszeg erejéig a rendezővel egyetemesen felelős.

A bejelentések a városi adóhivatal 21. számú helyiségében adandók be.

Debreczen, 1925. április 11.

Városi adóhivatal.

őrség nyomozott a malomtelepen. — Most ennek a nyomozásnak iratait is előkerítik és esetleg felhasználják ebben az ügyben is az iratokban foglalt adatokat. A nyomozás előre láthatólag még hosszú ideig el fog tartani, mert az összes üzleti könyvek pontos és teljes átvizsgálása előreláthatólag 3-4 hetet fog igénybe venni.

### Születések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Molnár Gyula Dezső Sándor államvasuti géplakatos, fiu Gyula Béna, Huczmann András fodrászsegéd, leány Irma, — Rózsa János gazdasági alkalmazott, leány Julianna Pirokska, — Kapusi Lajos államv. munkás, leány Pirokska, — Németh József mh., leány Mária Iboya, — Gál István kisbirtokos, fiu István, — Varga Bernát államv. fűtő, leány Etel, — Fusch Emil városi adótitás, Edit Ilona Klára, — Gulyás Imre npsz., fiu Imre, — Hercz Herman kereskedő, leány Gabriella Blanka, — Molnár Ilonka varrónő, leány Ilonka, — Rácz Sándor katona, fiu Sándor Dezső.

### Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozások jelentettek be: özv. Nagy Istvánné Vigh Zsuzsánna ref. 84 éves, Kishegyesi-ut 40., Seres János rk. 3 éves, Nyirábrány, Selmes Julianna gk. 7 hónapos, Kinizsi-utca 7., Varga János ref. 20 éves, Eötvös-utca 27., özv. Simon Józsefné Pataki Julianna ref. 56 éves, Kórház-utca 3., özv. Gyulai Lászlóné Földi Julianna gk. 56 éves, Herceg-utca 1., özv. Balási Sándorné Martin Julianna római katolikus 58 éves, Halp 123.

— A Hadirokkantak foglalkoztató ingóságkövetelője bizza meg eladó lakásának, ruháinak, bútorainak értékesítésével. Kaphatók: sifonok, ágyak, éjeli szekrények, 8 főkös antik goublié, mahagoni asztalka, képek, ruhák, wertheim szekrény, mechanikai cimbalom, kézi számszámok szerelőknek, ebédő szekrény, pohársz k, ing óra stb. Bövebbet Szent Anna-u. 12. sz. al.

## Törvénytörvényi könyvszakértő vizsgálja felül a Hungária malom könyveit.

Eddig még súlyosabb bizonyíték nem merült fel.

A Debreczen tegnapi számában hírt adtunk arról, hogy a rendőrség őrizetbe vette Balla Zoltánt, a Hungária hengermalom üzemvezetőjét, a ki ellen az a gyanu merült fel, hogy a kezelésében levő raktárból 800 millió korona értékben 14 vagón liszt tűnt el. A rendőri nyomozást a legszelésebb körben kiterjesztették, de mindezeidig még a nyomozás nem tudott olyan adatokat felmutatni, amelyek Balla Zoltán hivatali mulasztását, avagy bűnösségét igazolnák.

A nyomozásba kedden délelőtt már befolyt dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd is, aki kint járt a malomban, személyesen átnézte a malom könyveit, majd elrendelte, hogy hiteles könyvszakértő vizsgálja át tüzetesen a malom üzleti könyveit.

E végből kirendelte Popovits Gyula hites törvénytörvényi könyvszakértőt, aki tegnap reggel megjelent a malom hivatalos helyiségében. Ekkor már várta őt a budapesti *Merkur bank Rt. Hoffmann nevű igazgatója és Gombácsi főkönyvelő, akikkel együtt hozzáfogott az üzleti könyvek átvizsgálásához.*

A tegnapi nap folyamán a malomiparban használt, ugynevezett *Malter* lapokat vizsgálták át. A vizsgálat során már is mutatkoztak hiányok. Ezek azonban még nem jelentik azt, hogy tényleg bűnügy forog fenn. Ezek a hiányok a szakértők szerint még egálizálhatók lesznek a további vizsgálat során, mert nem kizárt, hogy az eddig mutatkozó hiányok könyvelési hibák folytán álltak elő.

A nyomozás másik része pedig azt állapította meg, hogy abban az esetben, ha a könyvek átvizsgálása után is kiténik a nagy arányu hiány, ugy annak oka abban keresendő, hogy a malom-telep kijáratánál nem tartottak mázsálot s így az elszállításra kerülő szállítmányok sem súly, sem minőség tekintetében nem voltak kellelőleg ellenőrizhetők.

A rendőrség azt is megállapította, hogy amennyiben Balla Zoltán bűnös sége beigazolást nyerne, ugy feltétlenül büntetési lehetne, mert az állítólag és a feljelentésben foglalt el-tűnt lisztmennyiség oly nagy, hogy azt Balla egyedül aligha tudta kivinni a telepről.

Egyebekben egy ízben már a rend-

## Ismét vászonhét

### Starknál

**Piac-utca 7. Vecsei ház**

Sikerült egy nagyobb tétel vásznat vennem igen olcsón.

**Olcsón vettem! Olcsón adom!**

Figyelem, áraim a következők:

1 mtr. 76 cm. széles la. Kalotaszegi vászon . . .	K 11,800
1 mtr. 80 cm. széles la. nehéz vászon . . . . .	K 12,800
1 mtr. 75 cm. széles la. vastag vászon . . . . .	K 16,500
1 mtr. 80 cm. széles la. mosott sifon . . . . .	K 17,200
1 mtr. 80 cm. széles kelegyevászon . . . . .	K 19,000
1 mtr. 82 cm. széles, olyan mint a lilium . . .	K 22,500
Lepedővászon . . . . .	K 13,000-tól

Továbbá női és férfi lehneműek, szövetek, selvmek, minden emü mosó ruhák, damasztok, ágy- és asztal garnitúrák, menyasszonyi kelegyek óriási választékban

**Kérem cége mere figyelni!**

## Itt a tavasz!

*Gyomor, bélbetegségek és epebajok kezdjék meg orvosi előírás szerint kurájukat a*

### MIRAGlauber sós gyógyvízzel

**Biztos gyógyeredmény!**

**Fogyókurák tartására feleltes alkalmas!**

Főraktár:

### KONTSEK GÉZA

*cégnél, Debreczen, Kapható mindenütt!*

A Tavaszidényre a

### szövetek megérkeztek,

melyből elsőre dű elegáns férfiruhákat készítek na yon istányos árakban.

**KERESZESI uridivat szabó, Varga-u.1.**

**Tessék meggyőződni!**

**Pontos kiszolgálás!**

— Felhívás. Tisztelettel felkérjük az Iparos Kör azon tagjait, akiknél olvasás végezté a Kör tulajdonát képező könyv van kint, hogy azt a hét folyamán, esténként 6-8 óráig okvetlenül hozzák be. Elnökség

— Árlejtési hirdetmény posztó és konfekcionált áruval kereskedők részére. A kamara közli érdekeltségével hogy a m. kir. állami lótenyésztő intézetek felügyelősége a m. kir. állami lótenyésztő intézetek részére szükséges 56 m. buzérvörös sapkapasztó, 825 m. barna zubbonyszövet, 770 m. szürke lov. nadrágszövet és 1600 készlet calicot fehérnemű (ing, gaty, kapca) szállítására árlejtést hirdet. Alkik a részletek iránt érdeklődnek, a kamaránál szóban és írásban felvilágosítást nyerhetnek 5486 számra hivalkozva. A pályázatok f. évi május hó 5-ig adandók be a lótenyésztő intézetek mézeskari felügyelőségéhez (Budapest, V. Országháztér 11. III. em. 601. ajtó.) Kereskedelmi és Iparkamara Elnöksége.

— Sáskaírási értekezlet Debrecenben. A tizenkilencedikén, vasárnap megtartandó sáskaírási értekezlet iránt nagy érdeklődés mutatkozik a gazda és szakkörökből a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál. Nagy mértékben fokozza az értekezlet jelentőségét, hogy a sáskaírási körzésének leghivatottabb szakembere, Jablonovszki József kísérletügyi főigazgató tart előadást a Kamara felkérésére a sáska megfigyeléséről és irtásáról. Ezután is közli a Tiszán uli Mezőgazdasági Kamara az érdeklődőkkel is, hogy ezen előadás meghallgatására minden érdeklődőt szívesen lát.

— A „Nyugat“ folyóirat irodalmi estéje Debrecenben. Élénk érdeklődés elői meg Debrecenben a „Nyugat“ folyóirat irodalmi estélyét, mely most már végérvényesen április 19-én, vasárnap este lesz megtartva. A szokatlanul gazdag és értékes műsor kétségtelenül megérdemli a fokozottabb érdeklődést s bizonyára szűknek fog bizonyulni az Arany Bika kisterme. Ez a műsor a következő: 1. Térey Sándor: Megnyitó. 2. Tersánszky Jenő: Novella. 3. Fáy Árpádné: Adyversek. 4. Kosztolányi Dezső: Költemények. 5. Hoór-Tempis Erzsébet: Csokonai és Ady dalaiból énekel. Szünet. 6. Fáy Árpádné: Adyversek. 7. Kosztolányi Dezső: Shakespeare. 8. Krudy Gyula: Mi történt Debrecenben Csokonai óta? 9. Hoór-Tempis Erzsébet: Ady és Balits dalaiból énekel. Azongoránál dr. Diczig Alajos ül. Az előadás vasárnap este 8 órakor kezdődik. Jegyek az Arany Bika halljában még kaphatók 10-50,000 koronás árban.

— Svájci pikó és pedál női szalmakalap 80-tól 120,000 koronáig a Kalapüzemben, Piac-u. 9. Bika-szálloda mellett. Átalakítás 60,000 kor. — Varrógép javítások lelkiismeretesen és legolcsóbban Singer & varrógép részvénytársaságnál Debrecen, Piac-u. 79.

**TAVASZI KALAP**  
**MEGERKEZTEK**  
 Herman és Friedmann  
**PIAC U. 10**

„Árvácska“ a bíróság előtt.

Zerkovitz Bélát 20 millió korona honorarium megfizetésére kötelezték Huber karmester javára.

A budapesti járásbíróson Földy Károly járásbíró tegnap tárgyalta Zerkovitz Béla és Huber Miksa karmester pörét. Huber ugyanis 150 millió korona erejéig perelte Zerkovitz Bélát és azt állította róla keresetében, hogy

Zerkovitz egyszerűen elfűtölte neki a melódákat és ő azokat azután operettalokká fejlesztette ki és ő építette fel belőlük a finálékat.

Legelőbb is Huber Miksánét hallgatta ki a bíróság, aki elmondta, hogy férje gyakran panaszkodott neki, hogy Zerkovitz mindig csak ígérgeti a pénzt, de sohasem adja meg. Huber né arról is tud, hogy Zerkovitz megígérte férjének, hogy ha az „Árvácska“ beüt, akkor busásan fogja re-kompenzálni. — Ezután Zerkovitz Bélát hallgatta ki a bíróság, aki vallomásaiban elmondta, hogy Huberrel való tárgyalásai folyamán sohasem volt szó pauszálóról, percentről vagy tantiémről. Zerkovitz ezután kitért a

fűttszó vádjára és keserűen kifakadt azok ellen, akik „azt az átkozott fűttszót“ a köztudatba belevitték.

Huber Miksa elmondta, hogy Zerkovitz többször megígérte, hogy ha sikerül az operett, akkor bőségesen fogja munkáját megjutalmazni. Tekintettel arra, hogy Zerkovitz vallomása szerint az Árvácska 100 milliót jövedelmezett, a perbeszédék elhangzása után a bíró kihirdette az ítéletet, amely

kötelezi Zerkovitz Bélát 20 millió korona tökének, törvényes kamatainak, továbbá 8 millió korona perhöltségnak a megfizetésére.

Az indoklás szerint a bíróság feleslegesnek tartja annak az eldöntését, vajjon a felek között fennáll-e társaszerzői viszony, — mert úgy találja, hogy a megállapodás értelmében a Zerkovitz által bevallott 100 millió korona jövedelemből legalább 20 millió illeti meg Huber Miksát.

Ismét munkában a déli betörő.

Fényes nappal kifosztott szabóüzlet.

Hosszu szünetelés után újra felbukkant Debrecenben az ugynevételt „déli betörő“, ki ebéd idő alatt garázdálkodik. A legújabb betörés tegnap, a déli órákban történt Horváth Ferenc ismert nevű szabócég Szent Anna-utca 22. szám alatti üzletében. A debreceni üzlettulajdonosoknak rossz szokása régen, hogy a déli szünet alatt nem huzzák le redőnyüket s így a „déli betörő“ vígan garázdálkodik. Így tett tegnap is, amikor a Horváth-féle szabóüzletből a tulajdonos és a segédke déli szünetre lakásukra mentek. A teljes álkulcs segítségével felnyitotta az üzlet ajtaját és az üzletben a legértékesebb ruhaszöveteket összecsomagolta, az ajtót lesem zárva, nyugodtan ellépett zsákmányával.

A betörést a déli szünet után visszaérkező Horváth Ferenc szabómester vette észre s azonnal feljelentést tett a rendőrségen, ahonnan detektívek szálltak ki s a nyomozást bevezették. A pontos kárt még nem lehetett megállapítani. A károsultak között van Boda Pál nyug. ezredes-hadbíró is, akinek javítás végett átadott tavaszi felöltőjét lopta el a betörő.

A helyszíni szemle után a detek-

tívek több egyént kihallgattak a helyszínen. Az egyik üzleti alkalmasított vallomása szerint a szombat feltámadási körmenet idején egy jól öltözött közép termetű egyént látott öltözködni az üzlet előtt. Ez a férfi igen nézegette az üzletajtást s a zárat. Erőből az egyénről személyleírást adott. Nyomoznak utána.

Vasuti kedvezmények a juhtenyésztési kiállításra.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kérelmére a május hóban Debrecenben rendezendő juhtenyésztési kiállításra és vásárra a kereskedelmi miniszter az összes vasuti vonalakra jelentős tarifakedvezményt biztosított. A kiállításra indított szállítmányokért csak Debrecenbe kell fuvardíjat fizetni, a feladó állomásra vissza a szállítás teljesen díjmentesen történik. A fuvarlevélre a kiállítás teljes címét kell felírni és megjegyzendő, hogy a küldemény kiállítás tárgy.

A látogatni szándékozó közönség 50 százalékos menetdíjkedvezményt kap a megfelelő igazolványra, mely a Kamarától (Hunyadi-u. 10.) 18 ezer koronáért váltható.

Boxerrel leütöttek egy gépészt.

Véres verekedés a kocsmában.

Véres verekedés játszódott le tegnap este a Virág-utcán levő Kepes-féle kocsmában: ott mulatott Mészáros Lajos timár, Rostyák József iparos és mások társaságában. Közben Mészáros és társasága megtámadta az ugyancsak ott időző Sárkány Samuel gépészt. A verekedés nevében Mészáros boxerrel többször fejbe sújtotta Sárkányt, ki rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett a fején. Koponyája több helyen beszakadt. Az egész társaságot előállították a rendőrségen, hol dr. Tamássy orvos Sárkány sérüléseit bebiztosította onnan a mentők lakására szállították. Mészáros közben a kocsmából megszökött. A rendőrség nyomozást indított elfogatása végett.

— A Trnka malomból temetik Mészáros Pál főgépészt. Hirt adunk Mészáros Pál főgépész haláláról. A temetés, ma, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Trnka malomból, hol az elhunyt egy emberöltőn át dolgozott. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtéhetetlen jó férjem, szerető édesapám, apósom és ádótt emlékü rokonunk id. Mészáros Pál főgépész, életének 60-ik, boldog házasságának 33-ik évében 6 havi szenvedés és a halotti szertéségek átjutas felvétele után folyó hó 14-én csendesen elhunyt. Idézzük halottunk földi részeit folyó hó 16-án (csütörtökön) délután 4 órakor fogjuk az Apafi-utca 10. (Trnka-malom) számú gyászszertől a római káth. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a Szent Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végzettségétől rokonainkat, jóismerőseinket, az elhunyt jóbarátait és hártársait fájdalommal szívvel meghívjuk. Az engedélyt szent misédózatot az elhunyt 1-iki üdvéért folyó hó 17-én reggel 8 órakor fog az Egék Urának bemutatni. Az örök világhosszág fénykedjék neki Bánatos özvegye id. Mészáros Polné szül. Bartha Anna. Egyetlen fia Pál nevével Skutitay Irénkével Unokája Irénke. Testvérei Mészáros Teréz férjével Schütz Jánosval, Mészáros Nándor nevével Stier Rózával és gyermekével, Sógorsága özv. Bartha Istvánné, özv. Mészáros Andrásné, Bartha Róza férjével Bajtos Imrével, Nászta Skutitay György családjával, Unokáncsai és hugai Bartha István nevével és gyermekével, Bartha Teréz férjével és gyermekével, Bartha Mariska, Schütz Rózsika, Nándor és József, Bajtos Ilona, Margit Böske és Rózi. Mészáros József és János. Valamint a többi rokonok nevében is. — A temetést Fehértől temetkezési intézet rendezi.

— Mit hirdet ma az Ingóság-közvetítő? (Halvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon 11-99. Az Ingóság-közvetítő az az üzlet, ahol mindent egy helyen vásárolhat. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és nő ruhákat, ruhaszöveteket hozzávalókat, teljes szalagruhákat, ébresztő, kakukos és antik órákat, nagyon szép kulcsos löszerszámokat, príccs és bolkneryeket, a legolcsóbb fotóalkül-szöket, használati tárgyokat, ruha, h- és surlókészletek, csizmákat, vásznakat, paplanokat, futószőnyegeket, csipke és etamin függönyöket, ág- és asztalterítőket, angincet, zsebkét, gyermekkoszikát, félhálókat, magános ágycat, szekrényeket, szentképeket, tenniszraketteket, székeket, hegedűket, gyermekkoszikát, tükröket, asztalokat, szabóasztalokat, a legkötűnőbb gramofonokat, eu-fonokat, sodonyágybetéteket, fűradkádákat, varrógépeket, hencsereket, divanyokat, zongorákat, cimbalmodokat tárogatókat, zongorákat, szobrokat és mindenféle ingóságokat. — A legkötűnőbb amerikai gyártmányú Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóság-közvetítőnél (Halvan-utca 1.) rendelhető meg. Kérésünk megvételre tenniszraketteket, varrógépeket, előszobafalakat, konyhaszekrényeket, butorokat és mindenféle ingóságokat. Eladásra elfogadjuk mindenféle ingóságokat.

**Kérje mindenütt a Kristály-vizet!**  
 Hirdessen lapunkban.

Világszenzáció újra a  
**Havas harisnya áruházban**  
 Bádogos ucca 1. szám (Tiszapalota)  
 1 pár I-a Tranella selyemharisnya (kicsi szövésűhával) 55.000 K  
 1 pár I-a selyemharisnya hiba nélkül . . . . . 42.000 K  
 A harisnyák minden színben kaphatók.  
 Kéretik a t. vevőközönség, hogy szükségletét mielőbb szerezze be.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemeőbb természetes ásványvíz  
**Mohai Ágnes**  
 Egyedárusítás és főraktár:  
**Csanak József K. R. T.**  
 TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZÁM  
 Viszonteladókna eredeti forrásarak

# Színház

## A Csokonai-színház műsora:

Április 16. A Gyémántköszörüs, Vigjáték. Premiere. C) bérlet.  
 Április 17. A Gyémántköszörüs, Vigjáték. D) Bérlet.  
 Április 18.: *Nóts kapitány*. Operette. Csolnaky Gyula 25 éves jubileuma. Bérletszünet.  
 Április 19.: Délután fél 4 órakor: *Kriszta*. Operette. Olesó helyárak.  
 — Este 8 órakor: *A két postakocsi*. Operette. Bérletszünet.  
 Április 20.: *Szeretni...* Vigjáték. A bpesti Renaissance színház együttesének vendégjátéka. Bérletszünet.  
 Április 21: *Asszonyáldozat*. Színmű. A bpesti Renaissance színház együttesének vendégjátéka. Bérletszünet.

## Hogy temetik el Tanay Frigyeszt.

Tanay Frigyeszt, a kiváló színészt, ma délután 4 órakor temetik. Koporsója mögött hatvan magyar színész áll majd a heidelbergi diákok egyenruhájában. És amikor a koporsót vívők felemelik a frissen ácsolt, szomorú házikót, felhangzik a dal:

*Ballag már a vén diák tovább,  
 Isten veletek cimborák.....*

És eltemetik szegény jó Tanay Frigyeszt.

## Kardos színházgató hirdetésménye a színházi helyárak leszállításáról.

30 százalékkal olcsóbbak csütörtöktől kezdve a színházi helyárak.

Tisztelettel értesitem a nagyrészt közönséget, hogy a Csokonai színházban a színházi helyárakat 1925. április hó 16-tól, csütörtöktől kezdve 30 százalékkal leszállítottam s így a helyárak a jelzett naptól kezdve a következők:

Földszinti családi páholy	180.000 K
Földszinti kispáholy	140.000 K
I. em. családi páholy	180.000 K
I. em. kispáholy	120.000 K
II. em. kispáholy	80.000 K
Támlásszék I.	30.000 K
Támlásszék II.	25.000 K
Támlásszék III.	20.000 K
Erkély I.	15.000 K
Erkély II.	15.000 K
Erkély állóhely	5000 K
Támlásszék	4000 K
Karzat állóhely	6000 K
Karzat ülőhely	4000 K

Mindenkinek módot akarok nyújtani ezáltal arra, hogy a színházat látogathassa s ezért szállítottam le 30 százalékkal a helyárakat, a régi tisztviselői helyárak összegére; ezzel szemben azonban — fentvezetett naptól kezdve — beszüntetek mindenféle kedvezményes jegykiadást. Az ünnep és vasárnap esti előadásoknál, ugyisintén a bérletszünetes előadásoknál, a régi helyárak maradnak érvényben.

Együttal tisztelettel értesitem a nagyrészt közönséget, hogy 1925. április hó 16-tól kezdve az esti előadások 8 órakor, a délutániak fél 4 órakor veszik kezdetüket, kérve, — hogy az előadások kezdésére pontosan jelenjenek meg.

Amidőn a magyar színészet lét-fenntartása érdekében a színház fokozottabb látogatását kérem, maradjon teljes tisztelettel:

Kardos Géza,

a Csokonai színház igazgatója.

## Színházi iroda jelentése

Az új, olcsó helyárakkal írták csütörtől fél 4 óra a színház, 8 órakor kezdődnek csütörtöktől fogva a színház előadásai. Gyémántköszörüs, ez az izig végig francia szellemű vigjáték kerül csütörtökön bemutatásra. Nemcsak a francia eszprítvel megírt szöveg, hanem a helyzelek is állndó derült-sé et fognak előteremteni, úgy hogy rég nem tapasztalt sikerre van kilás.

Csak felnőttek nézzék meg a Gyémántköszörüs-t.

Simonyi Máriával az élén a Renaissance színház együttesének hétfő esti vendégjátékára jegyek már váltak.

Jön! UFERINI Jön!

## Az értéktőzsde lanyha, a gabonátőzsde tartott.

Az értéktőzsde kezdetben nagyon ellanyhult. Az utótőzsde irányzata tartott, az árfolyamok a mai legalacsonyabb szinten mozognak. — Az üzletpolitikák száma még jobban megcsappant, mert a hivatalos forgalom ideje alatt lebonyolított önkexekciók nem terhelték a piacot. Az utolsó árfolyamok: — Magyar Hitel 405, Német Bank 24, Viktória malom 358, Készén 3180, Salgó 510, Urikányi 1080, Ke eskedelmi Bank 1010, Ofa 460, Ganz-Danubius 2430, Ganz villamos 1130, Izzó 930, Phöbus 83, Östermelő 185.

## Szilárdabb volt a gabonapiac irányzata.

A belföldi jelentések a mezőgazdasági helyzetéről még mindig elég kedvezőek. A lisztüzletről még mindig sok a panasz, de ennek ellenére ma szilárdabb volt a gabonapiac irányzata, amennyiben a buza ára 5000 koronával emelkedett.

A kisebb szilárdulásra az adott okot, hogy az amerikai jegyzések ismételen árválulást tüntettek le. Azonkívül az argentinai buza tegnap újabb megdrágult Triestben. A rozs ára nem változott, a sörárpa ellenben és a takamányárpa 10,000 koronával, a zab 5000 koronával, a tenyeri pedig 2500 koronával drágult.

## Terménytőzsde.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós szavicsi 517 fél—530, egyéb 515 fél—527, 77 kilós tiszavidéki 522—525 fél, egyéb 520 fél—522, 78 kilós tiszavidéki 527—530 fél, egyéb 525 fél—527, rozs 460 fél—465,

## A mozgósínházak műsora

APOLLO: Franceska Bertini idele egye len mesterfilmje, „Vidanta és az ördög” fantasztikus filmjáték 6 felv. Rendkívül érdekes történet és mesteri játék. Kísérő: Dick a fellegekben, amerikai burleszk. Péntektől Dante a Pokol.

VIGSZINHÁZ: A világ legnagyobb filmje, a Tizparancsolat.

METEORBAN: Csütörtökön „Ut a boldogság felé”, világláger 2 és fél óras műsorok. Előadások: 4. fél 7 és 9 órakor.

tak. árpa 350—360, sörárpa 460—480, köles 250—260, zab 400—410 tengeri 245—250, korpa 237—240.

## Zürichi zárlat.

Páris 2650, London 2477, Newyork 517-75, Brüsszel 2613, Milánó 2120, Hollandia 206-75, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 377 fél, Prága 1535 Varsó 100, Budapest 72, Bukareszt 230, Be grad 837.00

## Ferencvárosi sertésvásár.

Szab dvásári maradvány 791, érkezett 644, eladott 127. Árak: Könyvt 19—17 fél, nehéz 19 f 1—20. Zartváron nem volt forgalom.

darab	Vétel	Eladás
Dollár . . . .	71835 K	7245 K
Angol font . .	344900 K	347000 K
Hollandi forint	28526 K	2.892 K
Francia frank .	3716 K	3740 K
Svájci frank . .	13832 K	13985 K
Léva . . . . .	516 K	524 K
Cseh korona . .	2116 K	2136 K
Lira . . . . .	296 K	2980 K
Let. . . . .	323 K	325 K
Dinár. . . . .	1139 K	1161 K
100 n. márka .	16958 K	17122 K
Lengyel márka	13665	13819
Osztrák korona	10140	10200

## Medrokkantak toalkoztató ingóságközvetítő irodája Szent Inna-u. 2.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB  
**FÉRFIRUMA SZÖVETEK**  
 FELŐRRE BEZÖNÉL (Piac-utca 62. szám) SZEREZNETŐK BE.

— Tévedésből marólugot ivott. Szerdán reggel súlyos szerencsétlenség történt a Buday-Ezsaiás-u. 4. sz. a. Szilágyi Lajos lakásában. Nagymosás volt s az egyik tekenő mellett egy pohárban marószóda állott a mosáshoz készítve. A délelőtti órákban Szilágyiné kimert s ezalatt az idő alatt a kis 4 éves Lajos nevű fia a tekenőhöz ment s az ott levő marószóda-val tet pohárba belekóstolt. A kisfiúcska száját és belső részét összegegette a mérges folyadék és eszméletlenül összeesett. A halálra remült szülő telefontáltak a mentőkért, akik a helyszínen megjelentek s a kisfiúcskát súlyos belső sérülésére vel kiszállították a sebészeti klinikára. Állapota súlyos.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF  
 Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadó vállalat  
 Nyomatott a Tiszántúli Hírlap s. s. nyomdájában.

Debreczenszky István kárpitos — Halköz 8. szám  
 Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron Javításokat elvállalok.

**Makulatura**  
 ujságpapír  
 korlátlan mennyiségben hapható  
 lapunk nyomdájában  
**Varga ucca 5. sz.**

Minden doboz sarkában pörkölt szemeskavé van!  
 (Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű)

Minden takarékos asszony ezt vegye hávéjába ezt tegye!  
 Válogatott cikoriából készült

# Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hirtapkiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Ahami apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

## AJÁNLAT

Már vázmosók, cemenlapok, betonárak, sarkóvak minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Műkögyárnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Bor, saját termelésű, zamatos házbor csak ünepekre 14.000. Literenként kapható mindennap. Poroszlay-ut 53. E173

Ujlétai sajáttermésű ő és ujbőr nagybőrrel rizling, hordótételekben is kapható. Tóby József fermelőnél. Széchenyi-utca 45. E105

Öt milliót kölcsön adok havi kamatra kézzel fogható fedezet mellett. Cím a Hajdúföldnél. E106

Ruha- és fehérnemű varró női intelligens házakhoz ajánlkozok. Kut-utca 78. sz. E303

Piac-utcán lakó úri özvegyasszony elsőrangú ebédkosztot adna. Cím az Egyetértésnél. E305

Tej, elsőrendű, naponta friss fejű téli nyári hordásra néhány liter még lekötethető. Engel, Verbőczy-utca 3. szám. E310

Tölggyahasábfű, fölívágyva, házhoz szállítva mázsánként 46.000. Varga-utca 11. E306

Jó házi koszt heti 120 ezer. Arany János 61. (Pince). E312

## LAKÁS, ÜZLET

Vendéglőmet április 15-re százalékra átadom, öt-hat millióval. Cím Egyetértésnél. E189

Utcai, erkélyes butorozott szoba irodának is alkalmas kiadó. Ugyanott két ajtó jégsekrény eladó. Hunyadi-u. 24. 149

**4 fogásos ebéd menü:**  
leves, főzelék, sült, tészta vagy sajt ... 14.000 K

**2 fogásos menü vacsora:**  
Sült, tészta vagy sajt ... 12.000 K  
Választékos zóna reggeli 3500 K. Egy pohár sör 4000 K. Ugy napi, mint heti vagy havi abonánsokat elfogadot.

**GAZDAG JÓZSEF** vendéglős  
HUNYADI-UTCA 1. SZÁM

Műhelynek, raktárnak nagy helyiség májustól kiadó. Darabos-utca 17. H96

Különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Miklós-utca 41. szám. 2. lépcső, az udvarban. H97

Elcserezném három szobás, kertes lakásomat belvárosival. Értekezhetni Kollégium előtti trafikban. H101

Elcserezném egy szoba, előszobás lakásomat hasonlóval vagy nagyobbval. Csillag-utca 79. H102

15-re kiadó butorozott szoba magánosnak. Móliusz-tér 11. H107

Új egy vagy kettő szoba, konyha, esetleg istálló is, nagy udvar kerítéssel kiadó, azonnal beköltözhető. H108

Butorozott szoba kiadó villannyal április 15. Lorántffy-utca 19. E307

Elcserezném 1 szoba, konyha, kamrából álló lakást. Böszörményi-ut 9. Hegedüs-né. E308

Különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Darabos-utca 35. E309

Lakást keresek, egy szoba konyhást keléppel, vagy idősebb nő gondozását vállalom. Cím Piac-utca 9. Ház-mester-nél. E311

Rendelőnek, irodának, kalapszabóknak lakásnak alkalmas szoba kiadó. Simonffy-utca 11. E299

## Irodai munkában

jártság nő állást keres

Cím a kiadóhivatalban

Kiadó azonnal különbejárati utcai butorozott szoba. Péterfia 30. E302

Asztalosműhelynek forgalmas helyen helyiséget keresek. Jókai-u. 44. E313

Két utcai szoba Piacon, május elsejére kiadó. Fölvilágosítás Független Ujságnál. E314

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Hatvan-utca 70. E106

Lakásomat, amely nyaralónak is megfelel, elcserezném egyszerűbbel is vagy átadom. Sestakert, Komlóssy-ut 34. sz. E315

## KERESLET

Tejfeldolgozó gépet jókarban lévő — megvételre keresek. — Vigkedvümi-házy-u. 34. 153

70—80 millióval jövedelmező üzlethez társat keresek. Közreműködés megkívánatik vallás nem határoz. Cím az Egyetértésnél. E315

Társat keresek 30 millióig, esetleg pár millió kölcsönt. Fedezet ingatlan. Cím Egyetértésnél. E313

## Soós András

elsőrendű uriszabónál megérkeztek

a legszebb tavaszi szövetujdonságok angol- és más külföldi szövetben nagy választék.

Keresk. és Iparkamara építőt  
Verbőczy-utca 2. szám.

Házmasternek fiatal gyermektelen házaspárt keresek. Jelentkezés délután 2—3-ig Rákóczi-utca 30. E311

## ÁLLÁST KERES

Gyarmatáru szakmában 18 éves elsőrendű irodai, ügynök gyakorlatrendelkező egész Felsőmagyarországon kitűnően bevezetett, magas képzettségű nőten főtisztviselő szakmabeli vállalatnál vezető állást vállalna. Szíves ajánlatok „Elsőrendű” jelíggel a Függetlenhez. E98

Munkaszerető nő gazdasszonyi állást keres nem nagy fizetésre, jó bánás, jó bizonyítványokkal, vidéken is Erzsébet-utca 59. szám. E310

Gazdasszonyok ajánlkozok szerény igényű, megbízható, a háztartás minden ágában tőkéletes asszony. Cím Egyetértésnél. E311

## ÁLLÁST KAP

Bejárónő keresek reggel 7 óráig 10-ig. Bathányi-utca 44. sz. E316

Úgyes fu pincértanulónak felvétetik az Angol királynő étterembe. E317

Fodrászsegéd fiatalabb, azonnali be lépésre felvétetik. Fazekas M.-utca 6. sz. E314

Mindenes szakácsnő felvétetik dr. Fehér, Hatvan-utca 1., ajtó 10. H98

Szakácsnő tiszta, jól főző, keresztény úri földbirtokos családhoz bármelyik nap felvétetik. Széchenyi-utca 45. sz. H104

Egy mindenes szerény nő azonnal felvétetik. Fazekas M.-utca 6. E312

Pénztárosnő, ki gyors- és gépirásban jártas felvétetik Aron Manó és Társa utóda cégnél. Széchenyi-utca 22. sz. E307

## ELADAS

Fűszerüzlet forgalmas, korlátolt italmérettel, 2 szobás lakással eladó. Biztos megélhetés. Cím a kiadóban. E183

Eladó város közepén Magó utca 14. lakályos, tiszta családi ház, öt elfoglatható szobával, kert, pince sertés és baromfi-udvar, gyümölcsfák, villany — jó víz kut; pormentes, úri utca. — Ára 200 millió. Javítani való ninc. E196

Féderes új kocsik eladók: Nagy Gyula kocsijárató, Erzsébet ut 17. E240

Használt hálósobabutor olcsón eladó. Honvédtemető-u. 33. E96

4 HP, 6 HP cséplőgarnitúrák eladók: Varga utca 23. E208



TELEFONOK, villa mos szerelési anyagok, izzók, dinamó huzalok, gyári árbán.

Földvári Debr. I. Elektrotechnikai gyár. — Széchenyi-u. 55. Telefon 168

Eladó 8 hold onodói prima föld Párec-dűlőben. Cím a kiadóban. E318

Parkaskutya gyönyörű példány eladó. Cím Egyetértésnél. E319

Háromszobás, hatszáznegyven négyzetes gyümölcsösben levő ház, azonnal beköltözhető, eladó. Cím az Egyetértésnél. E320

Fűszerüzlet forgalmas, korlátolt italmérettel, 2 szobás lakással eladó. Biztos megélhetés. Cím Egyetértésnél. E321

Eladó Eötvös-utca 59. számú modern családi ház, az egész beköltözhető. E322

Eladó két család méh. országos Zilzon-féle. Darabos 40., ajtó 3. H99

Eladó Nagyerdő mellett kettő szobás lakás egy nyilas szöllővel. Cím a kiadóban. H100

Hálósoba és különféle butorok elköltözés miatt eladók. Piac-utca 71. Keresztépület. E308

Narminc év óta fenálló üzlet, mely áll fűszerüzlet, italmérés, tánc-terem, 3 szobás lakásból, családi okokból sürgősen eladó, vagy családi házzal Debreczenben elcserezném. E309

Eladó 4-es HP gőzgarnitúra 1000 mm-es Drössler cséplővel, kitűnő karban, bármily elfogadható árbán társ felbontás miatt. Gál József Tiszadada. E315

Kirakat ajtóval, vasredőnyvel, belső kirakattal, szekrényvel, üvegezve festve, 260 cm. széles, alig használt lebontás miatt olcsón eladó. József kir. herceg-utca 7. 157

## VEGYES

A legolcsóbb cipőforrás Király-utca 5. szám alatt. Női fél cipők egy-spanglis 200.000 koronától Sandálok a legjobb gyártmányú 66.000 koronától. Gyermekcipők 80.000 koronától és mindenféle cipők kaphatók. 104

Husvétli bor, erős, tiszta, literenként is kapható. 18.000. Böszörményi-ut 45. 101

Nagybányi friss dióból viszont eladásra is, olcsón kapható bármily mennyiségben is: Fűvészkert-utca 8. sz. a. E195

Fiatall urinő megismerkedne korunk uriemberrel. Csak komoly ajánlatot „Diszkréció” jelíggel Hajdúföldhöz. H103

Egyedül unalmas jelíggel levél van a Független Ujságnál. E317

Elvesztet ordas macska, jobb fülnél bevágás. Megtaláló illő jutalomban részesül. Csillagutca 89. E316

Sárgafoltos hasas vizsla találatot Tulajdonosa átveheti Meszena-utca 11. szám. E304

Cséplőgép, gazdasági felszerelések javítását elvállalom, vidékre is megyek. Cím Izsák Ferenc Kovácsné, Pécs, Csapókert. Jánossi-utca 84. E300

Özvegy, Jópajtás, Két diák, Pontos, Naturalista leveleket igazolt tulajdonosai átvehetik a kiadóhivatalban.

## Asztalosmunkák

szakszerű Szabó János építész készítése butor-asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

## Házhelyigénylők figyelmébe!

Házhelyek eladása

A Debreczen sz. kir. város Közigazgatási Bizottságának 139—1925. kb. határozata s az azt jóváhagyó Földm. miniszteri engedély alapján feljogosítottam, hogy a város fejlődési közp. t. j. b. n. levő közvágóhíd előtt elterülő Galamb-utca 6—8. szám alatti 42 db ház helyet

## szabadkérből

a már igazolt igény jogosultaknak eladjam. A vételár négy-szögölenként 15—25 kgr. buza (500.000 koronás buzaárát véve alapul) A ház helyek fellelhető zörlővel van beütközve.

Fizetési feltételek: A vételár két részletben fizetendő: első fele és utófele a szerződés aláírásakor, a másik fele 1925 szeptember 1-én.

A vevő a megvett ingatlanok azonnal birtokába lép és élvezeti annak hasznait. Értekezni lehet: dr. Tukacs Dózsa és dr. Antal Géza ügyvéd urakkal, Piac-utca 63. sz. és nélam Galamb-utca 6—8. szám alatt.

Villamos megállótól 1 perc.

## Jeszkó Lajos,

háztulajnos.

## Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiüríthatja aszabadalmazott féregirtóval. Olcsó árbán kapható

## STERN

festékkészítésben, PIAC-U. 10.

Bikával szemben.

Garantált minőségű patkány és egéirtő állandóan nagy raktár

## PAPLANI!

Paplanvarrodában készülnek a legújabb paplanok penhellyel, vattával töltve. Áruzárok és átalakítások gyorsan és szakszerűen készülnek. Vatta rép által készíttve és pormentesítve kész paplanok állandóan kaphatók. Kétszemélyes jó minőségű paplan 285 ezer Ocska paplan áthuzás ..... 80 ezer A hozzáam hozott anyagok aronosságáért felelek

H. Szilágyi Józsefne paplan-varrodája Arany János-utca 61

## Elsőrendű kárpiros

SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1 sz., Szent Anna-utca sarok KÉSZ HENCSEREK RAKTÁR

## OLMOT

bármily mennyiségben csak 1000/k nyomdájá, Varga-utca 5.